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= −(−𝑥 − 2) + 2 − 1−𝑥 − 2 + 1 − 𝑥 + 2 − 1𝑥 + 1= 6 − 1−𝑥 − 1 − 1𝑥 + 1 = 6 + 1𝑥 + 1 − 1𝑥 + 1 = 6 

 (𝐶𝑓) هي مركز تناظر للمنحنى  𝜔إذن النقطة 
يشمل النقطة  (𝐶𝑓)اثبات أنه لا يوجد أي مماس للمنحنى  /ج 𝜔 : 

𝑦𝜔 حقيقي، يحقق: 𝑎معناه يوجد  ωيوجد مماس يشمل النقطة  = 𝑓′(𝑎)(𝑥𝜔 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) … (∗) 

إلى تناقض:ونصل محققة،  (∗)نفرض أنّ 

𝑓′(𝑥)قبل ذلك لدينا:  = −1 + 1(𝑥+1)2
𝑦𝜔ومنه: = 𝑓′(𝑎)(𝑥𝜔 − 𝑎) + 𝑓(𝑎) ⇒ −1 = 𝑓′(𝑎)(3 − 𝑎) + 𝑓(𝑎)⇒ −1 = (−1 + 1(𝑎 + 1)2) (3 − 𝑎) + −𝑎2 + 𝑎 + 1𝑎 + 1⇒ −1 = (−(𝑎 + 1)2 + 1(𝑎 + 1)2 ) (3 − 𝑎) + −𝑎2 + 𝑎 + 1𝑎 + 1⇒ −1 = (−(𝑎2 + 2𝑎 + 1) + 1)(3 − 𝑎)(𝑎 + 1)2 + (−𝑎2 + 𝑎 + 1)(𝑎 + 1)(𝑎 + 1)2⇒ −1 = (−𝑎2 − 2𝑎 − 1 + 1)(3 − 𝑎) + (−𝑎2 + 𝑎 + 1)(𝑎 + 1)(𝑎 + 1)2⇒ −(𝑎 + 1)2 = −3𝑎2 − 6𝑎 + 𝑎3 + 2𝑎2 − 𝑎3 + 𝑎2+ 𝑎 − 𝑎2 + 𝑎 + 1⇒ −𝑎2 − 2𝑎 − 1 = −𝑎2 − 4𝑎 + 1 ⇒ −2𝑎 = 2⇒ 𝑎 = −1

𝑎وهذا تناقض لأنّ  ∉ 𝐷𝑓  ومنه لا يوجد أي مماس يشمل𝜔.
C  رسم كل من(Δ)  و (𝐶𝑓):

D المناقشة البيانية: 

مع المستقيمات ذات  (𝐶𝑓)حلول المعادلة هي فواصل نقط تقاطع 
𝑦𝑚المعادلة  = −𝑥 + 𝑚:وهي ،

𝑚 لما ∈  ]−∞;  للمعادلة حل وحيد سالب ]1
𝑚 لما =  للمعادلة حل مضاعف معدوم 1
𝑚 لما ∈  ]1;  للمعادلة حل وحيد موجب ]2
𝑚 لما =  المعادلة لا تقبل حلول 2
𝑚 لما ∈  ]2;  للمعادلة حل وحيد سالب ]3

𝑚 لما =  سالبللمعادلة حل مضاعف  3
𝑚 لما ∈  ]3;  للمعادلة حل وحيد سالب ]∞+

III

A  تعيين نهايات الدالة𝑔 :عند أطراف مجموعة تعريفها
𝑔لدينا: الدالة  = 𝑢 ∘ 𝑓  :حيث𝑢(𝑥) = 𝑥2 :ومنه •  { 𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞ 𝑓(𝑥) = +∞𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞𝑢(𝑥) = +∞ ⇒ 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞𝑔(𝑥) = +∞ 

•  { 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞ 𝑓(𝑥) = −∞𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞𝑢(𝑥) = +∞ ⇒ 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞𝑔(𝑥) = +∞ 

•  { 𝑙𝑖𝑚𝑥 <→−1 𝑓(𝑥) = +∞𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞𝑢(𝑥) = +∞ ⇒ 𝑙𝑖𝑚𝑥 <→−1𝑔(𝑥) = +∞ 

•  { 𝑙𝑖𝑚𝑥 >→−1 𝑓(𝑥) = −∞𝑙𝑖𝑚𝑥→−∞𝑢(𝑥) = +∞ ⇒ 𝑙𝑖𝑚𝑥 >→−1𝑔(𝑥) = +∞ 

B  :حساب𝑔(𝛼)  ،𝑔(𝛽) ،𝑔(0)  و𝑔(−2):
𝑓(𝛼)لدينا من جدول التغيرات  = 𝑓(𝛽)و  0 = 𝑔(𝛽) ومنه: 0 = [𝑓(𝛽)]2 = 0     ;       𝑔(𝛼) = [𝑓(𝛼)]2 = 0 

𝑔(−2) ولدينا: = [𝑓(−2)]2 = 52 = 25     𝑔(0) = [𝑓(0)]2 = 12 = 1 

C  باستعمال مشتق مركب دالتين، حساب𝑔′(𝑥):
𝑔(𝑥) لدينا: = (𝑢 ∘ 𝑓)(𝑥) = 𝑢(𝑓(𝑥))
𝑔′(𝑥) ومنه: = 𝑓′(𝑥) × 𝑢′(𝑓(𝑥))

𝑔′(𝑥) إذن: = 𝑓′(𝑥) × 2𝑓(𝑥) 

D  استنتاج تغيرات الدالة𝑔 :دون دراسة تغيراتها
𝑓(𝑥)في إشارة  𝑓′(𝑥)من إشارة  𝑔′(𝑥)إشارة  +∞𝛽 0 𝛼 −1 −2 −∞ 𝑥 − 0 ++ 0− ++ 𝑓(𝑥) −− 0+ ++ 0− 𝑓′(𝑥) + 0 − 0 + 0 − + 0 − 𝑔′(𝑥) +∞ 1 +∞ +∞ +∞ 𝑔(𝑥) 0 0 25 
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► 02تصحيح التمرين  ◄
I

A  تعيين𝐷𝑓  مجموعة تعريف الدالة𝑓:
𝑥2معرفة يجب أن يكون:  𝑓لكي تكون الدالة  − 3𝑥 + 2 ≠ 0(𝑥 − 1)(𝑥 − 2) ≠ 0 ⇒ {𝑥 − 1 ≠ 0𝑥 − 2 ≠ 0 ⇒ {𝑥 ≠ 1𝑥 ≠ 2

𝐷𝑓ومنه:  = ℝ − {1; 𝐷𝑓أي  {2 =  ]−∞; 1[ ∪ ]1; 2[ ∪ ]2; +∞[
𝑓(𝑥)تبين أنه:  - = 𝑎 + 𝑏𝑥−1 + 𝑐𝑥−2:𝑓(𝑥) = 𝑎 + 𝑏𝑥 − 1 + 𝑐𝑥 − 2= 𝑎(𝑥 − 1)(𝑥 − 2) + 𝑏(𝑥 − 2) + 𝑐(𝑥 − 1)(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)= 𝑎𝑥3 + (−3𝑎 + 𝑏 + 𝑐)𝑥 + (2𝑎 − 2𝑏 − 𝑐)𝑥2 − 3𝑥 + 2

}بالمطابقة نجد: 𝑎 = 1−3𝑎 + 𝑏 + 𝑐 = 22𝑎 − 2𝑏 − 𝑐 = 1 ⇒ { 𝑎 = 1𝑏 + 𝑐 = 52𝑏 + 𝑐 = 1 ⇒ { 𝑎 = 1𝑏 = −4𝑐 = 9  

:𝑓دراسة تغيرات الدالة  /أ
•أولا: حساب النهايات: lim𝑥→+∞ 𝑓(𝑥) = 𝑙𝑖𝑚𝑥→+∞  (𝑥2𝑥2) = 1 • lim𝑥→−∞ 𝑓(𝑥) = 1 • lim𝑥 <→1 𝑓(𝑥) = − 40− = +∞ • lim𝑥 >→1 𝑓(𝑥) = − 40+ = −∞ • lim𝑥 <→2 𝑓(𝑥) = − 40− = +∞ • lim𝑥 >→2 𝑓(𝑥) = − 40+ = −∞ 

𝑓′(𝑥):𝑓′(𝑥)ثانيا: حساب  = 4(𝑥 − 1)2 − 9(𝑥 − 2)2 = 4(𝑥 − 2)2 − 9(𝑥 − 1)2(𝑥2 − 3𝑥 + 2)2= 4(𝑥 − 2)2 − 9(𝑥 − 1)2(𝑥2 − 3𝑥 + 2)2 = −5𝑥2 + 2𝑥 + 7(𝑥2 − 3𝑥 + 2)2
= −5(𝑥 + 1) (𝑥 − 75)(𝑥2 − 3𝑥 + 2)2

𝑥2)لدينا: المقام  − 3𝑥 + 2)2 ≥ ومنه الإشارة من البسط: 0

−5(𝑥 + 1) (𝑥 − 75) = 0 ⇒ {
𝑥 + 1 = 0

𝑥أو − 75 = 0 ⇒ {
𝑥 = −1

𝑥أو = 75
 2 ∞+ثالثا: جدول التغيرات:

751−1 −∞ 𝑥 −−0 + + 0 − 𝑓′(𝑥) +∞ −24 +∞ 1 𝑓(𝑥) 1  −∞ −∞ 0 

:(𝐶𝑓)المستقيمات المقاربة للمنحني  /ب 𝑦 = ∞±مستقيم مقارب أفقي بجوار  1 𝑥 = 𝑥و     1 = ∞±بجوار  انعمودي انمقارب انمستقيم 2
والمقارب الأفقي  (𝐶𝑓)دراسة الوضع النسبي للمنحني  /ج (Δ):

𝑓(𝑥)ندرس إشارة الفرق  − 𝑦 :𝑓(𝑥) − 𝑦 = 1 − 4𝑥 − 1 + 9𝑥 − 2 − 1= − 4𝑥 − 1 + 9𝑥 − 2 = −4(𝑥 − 2) + 9(𝑥 − 1)(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)= 5𝑥 − 1(𝑥 − 1)(𝑥 − 2)
إشارة المقام× إشارة الكسر من إشارة البسط 

5𝑥لدينا:  دراسة إشارة البسط: − 1 = 𝑥ومنه  0 = 15
المقام:دراسة إشارة 

(𝑥 − 1)(𝑥 − 2) = 0 ⇒ {𝑥 − 1 = 0
𝑥أو − 2 = 0 ⇒ {𝑥 = 1

𝑥أو = 2+∞ 2 1 
15−∞ 𝑥 + ++ 0−5𝑥 − 1 + − ++ 𝑥2 − 3𝑥 + 2 +− + 0 − 𝑓(𝑥) − 𝑦 

•  (𝐶𝑓)  فوق(Δ)  لما𝑥 ∈  ]15 ; 1[ ∪  ]2; +∞[
• (𝐶𝑓)  تحت(Δ)  لما𝑥 ∈  ]−∞; 15[ ∪ ]1; 2[
• (𝐶𝑓)  يقطع(Δ)  لما𝑥 = 15
B  تعيين تقريب تآلفي للدالة𝑓  0عند.𝑦 = 𝑓′(0)(𝑥 − 0) + 𝑓(0) = 74 𝑥 + 12
C :التمثيل البياني

II

A  تعيين مجموعة تعريف الدالةℎ:
معرفة يجب أن يكون: ℎلتكون الدالة 




